



趙之境水墨作品,展現悠然意境。

大公文匯全媒體記者蔡文豪 攝 ●畫作《匯聚之十四》 香港文匯報記者丁寧 攝

「境:趙之境水墨藝術展」開幕

自然山川躍然紙上

由香港境・美術館、中國國際水墨學會主辦的「境:趙之境水墨藝術展」,昨 目(30日)在位於黃竹坑道65號志昌行中心11樓的境·美術館舉行。作為美術 館揭幕展同樣是著名藝術家趙之境的首個香港個展,展覽匯聚趙之境(原名趙志 軍)近年創作的近60件水墨畫作品,題材豐富多元,山川、花卉,氣勢磅礴,

躍然紙上。展覽展期至12月30日。

香港境·美術館於昨日正式揭牌,出席 揭牌儀式 医甲睑甲基 200

包括:清華大學資深教授、文化和旅遊部中 愷、香港中文大學前校長金耀基、全國港澳 研究會副會長譚耀宗、香港立法會議員馬逢 國、香港中華出入口商會會長貝鈞奇等

藝術深化 趨向哲理之境

杜大愷作為趙之境的老師,在致辭時表 示,趙之境從小在草原長大,之

後又定居香港,草原、海洋 都給他留下了深刻印 。其繪畫作品展現 出一種引人深思的 力量,畫面呈現 宏大氣象,不拘 泥於一時一地的 景象,超越具 體山水形態, 於哲理層面表達 人對自然的思考 與認識。這是他 藝術深化的必然 自古至今,所有傑出 藝術家對自然的描繪 最終皆趨向哲理之境。金 耀基稱讚今次展出作品,是為

香港成為中外文化藝術交流中心增添更 多可能性。他認為現場作品不同於一般的水 墨畫,有一種很特別的表現形式。 譚耀宗則 認為,畫作既反映香港特色,又充滿濃郁家 國情懷。馬逢國致辭時形容,趙之境作品蘊 含對故鄉的追思以及對人生的思辨,題材多 元豐富,是對中國文化的弘揚。

趙之境在展覽開幕禮上致辭表示,今次展 出作品反映時間、歷史、人文等人類哲理命 題。在他眼中,香港已經是第二故鄉,密集 樓宇與山海相連,體現人與自然、傳統與現 代、中外文化的互相融合,而這種城市特質 又賦予他豐富的創作靈感。

家鄉色彩盡入畫中

趙之境 (原名趙志軍) 是當代著名水墨藝 術家,現擔任香港藝術發展局大會委員視覺 藝術主席、香港美協常務副主席等職,其創 作基於「北派山水」,寫生足跡遍布大江南 北,水墨作品題材多元豐富,涉獵廣泛。

本次展覽是趙之境在香港舉辦的首次個



●文:大公文匯全媒體記者 劉毅

◀趙之境作品《正午陽光 之二》,充滿草原風 記者劉毅 攝

展,亦是他十餘

年來在水墨藝術 「行吟蒼穹」、 「色的詩童」等 三大部分。「大地 流,皆可入書,氣勢十足,令

人聯想到土地的厚重感;「行吟蒼穹」 包括《海的交響》、《逝者如斯夫》系列 等,趙之境畫星空、畫地面之漸變色,充滿 哲學思辨;「色的詩章」體現的是藝術家本 人對於紅和綠的執着,如作品《輝煌時代》 所描繪之香港建築,《春風十里》中,紅的 霞光、綠的樹,都是畫作主體。

事實上,紅色和綠色都是趙之境家鄉內蒙 古烏蘭察布的色彩——紅色的火山岩與綠色 的草原。縱然他描繪其他素材,也能看到這 兩種色彩的運用, 這就是他的藝術創作底 色。故而,崑崙山、香港、星空,都融入了 他獨特的創作視角。

現場展出《金光一霎鍍千峰》、《一團和 氣》、《匯聚之七》、《逃之夭夭之二》等 山水畫、花卉題材作品,展現趙之境對故鄉 廣袤的草原和亞洲最完整的火山群地質奇觀 的勾勒; 烏蘭察布的紅色岩石和碧綠草原滋 養出藝術家對色彩的獨特敏感; 文明和時間 之永恒話題,又建構出了其作品對於哲理命 題的追思。







當代語境下水墨創作現新意

境,美術館在展覽開幕儀式之後,同場舉 行「當代國際語境下的中國水墨學術研討 會」,匯聚香港、內地藝術家、學者、策展 人等,共同討論水墨藝術發展,如何依託香 港所處的時代機遇,推動中國水墨藝術國際 化交流與傳播

一眾講者認為香港「水墨運動」在近年取 得長足發展,香港作為中外文化匯聚之地, 水墨畫的發展也受到了西方思潮的影響,促 使中國畫創作者從傳統意義的「書畫| 向趨 於現代藝術意識的「水墨」轉型,從而開啟 了豐富多元的水墨創作實踐。

香港畫家沈平表示,嶺南畫派藝術作品的 展覽,在香港而言佔有很大比重,這是一大 事實。而對於水墨的創作,也湧現不少新創 意,譬如趙之境的作品,就十分多姿多彩, 其運用紅色、綠色去描繪山川、大地,為水 墨賦予更多新色彩。



展覽現場展出 港為靈感的水墨畫作 公文匯全媒體記者蔡文豪 《輝煌

眾嘉賓出

席

境

趙之境水墨

大公文匯全媒體記者蔡文豪

攝

水墨繪都市 從傳統出發 走向現代之境

趙之境一直深耕於水墨藝術的創作 與推廣,其作品飽含對文明與時間永 恒話題的哲思追問,形成獨特的藝術風格,並在 香港與內地之間,透過水墨藝術搭建起文化交流 的橋樑。

展覽早前的傳媒預覽中,趙之境接受香港文匯 報記者採訪時表示:「水墨藝術最大的魅力在於 水與墨的交融。黑白之間,蘊含着無限可能,最 能體現中國人的心境和文化內涵。從水墨藝術誕 生之初,水和墨這兩種媒介相結合,便能產生豐 富變化。這種黑白世界充滿了哲理與韻律,非常 貼合中國人的文化脈絡。它代表了中國人純淨、 平和、包容的心境。|

回顧自己的藝術歷程,他表示,「我在年輕時 充滿好奇與探索的慾望,無論是中國藝術還是其 他國家的藝術,都想去了解和學習。那時處於學 習階段,風格比較傳統。後來在學校任教期間開 始進修,接觸到更多元的藝術表達,逐漸向藝術 的深處探索,對創作手法和形式有了更多嘗試, 這主要是在中年時期,大約45歲之後。而來到香 港後,這裏的文化氛圍對我影響很大,我的藝術 開始走向現代,將水墨的形式與應用同現代的意 識形態相融合,注重形式感、色彩表達和光的體 現,使畫面呈現出與眾不同的面貌,色彩更豐 富,也更具有思想性。整體來看,我的創作脈絡 是從傳統出發,經過探索,逐漸走向現代,進而 走向抽象與思想表達。」

趙之境認為,中國水墨畫始終在變化中發展, 水和墨在宣紙上的可能性是無限的。「未來,隨 着技法不再拘泥於形式,會更注重表達個人思 想、情感與現實世界的美好,我的水墨畫的表達 方式會越來越成熟,並將展現出新的面貌。」他 亦指出,「境·美術館」的創辦、中國國際水墨 學會的成立,以及此次個人展覽,都是希望為香 港、為南區做一些推動藝術發展的實事。「期望 香港真正成為中外文化藝術交流的中心,為這座 城市帶來更豐富的文化生活。」

策展人:追求學術脈絡與空間美感的平衡 策展人徐家玲向觀眾着重推薦趙之境三個系列

的作品,認為能串聯起藝術家幾十年的創作脈 絡。「首先是趙之境早期的內蒙古草原系列。這 是他的『來時路』,我們能從中看到他色彩和自 然觀的源頭。第二是他來到香港後創作的城市題 材系列。這展現了他如何將過去的學術積累與香 港本地文化進行對話與融合,代表了趙之境在本 土的思考。第三是他近兩年的『匯聚』與『天 問』系列。這已超越具體題材,體現了他個人的 生命哲思和對宇宙、文明的深度探索,代表了他 向文化深度的挖掘。」

徐家玲向記者分享了自己的策展理念——力求 學術脈絡與空間美感的平衡。「我們的布展核心 是遵循藝術家的學術主線,以這三個系列為骨 架。但在具體布局上,會優先考慮現場的空間效 果。例如,我們會根據展廳環境決定哪些畫作適 合放在藝術長廊,哪些與現代空間更契合,哪些 與木質地板區域相得益彰,目標是讓觀眾進入展 廳時感到舒適且沉浸。」

徐家玲指出,無論哪個時期,趙之境的作品都 對土紅色和綠色非常着迷,那是他家鄉內蒙古鳥 蘭察布的色彩——紅色的火山岩與綠色的草原。 「即便在他描繪香港的作品中,依然能看到這兩 種核心顏色的運用。這就是藝術家的『根脈』, 是他創作的底色。藝術家的創作,本質上不是在 畫某個題材,而是在畫他個人的『理解』。他理 解的崑崙山、香港、星空,都融入了他獨特的視 角。他的成長記憶深處,是草原文明與農耕文明 的對話;來到香港後,這種對話升格為中西文 明、現代與古老的交匯。」

徐家玲表示,趙之境筆下的香港很特別。他並 非簡單描繪樓宇,而是試圖將城市景觀當作山水 來畫,探索香港自然、山海與都市之間的關係。 「他把樓宇轉化為一種山水語言進行表達,這正 是在實踐『城市山水』的理念。香港本身就是一 個現代都市與傳統山水完美結合的地方, 這為趙 之境提供了無限的探索空間。山水,對中國文人 而言,從來不只是風景,更是一套安放身心的價 值觀。趙之境正是在做這種嘗試,為現代人在喧 囂都市中尋找一片精神的棲息地。」

●香港文匯報記者 丁寧